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1 A dolgozat célja 
Dolgozatomban a V4 országok koszorújában a magyar startup vállalkozások létrejöttét és 

működését vizsgálom, bemutatva olyan sikeres jó példákat („best practice”-ket), amelyek 

mintaként szolgálhatnak a jövő kis- és középvállalkozásai számára, hozzájárulva ezen szektor 

innovációs és fenntartható teljesítményéhez. Célom bemutatni a V4 országok startup 

ökoszisztémájának a fejlődési pályáját és azon belül a Magyarország által betöltött pozíciót. 

Magyarország. A téma összetettsége miatt több tudományterület (gazdaságtudomány, 

regionális tudomány) és módszertan együttes felhasználásával elemeztem a kérdéskört.  

A kutatási kísérlet egyedisége többek között abban rejlik, hogy startup vállalkozás, mint 

regisztrált vállalkozási forma nem létezik, tehát sem a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, sem egyéb 

más intézmény sem itthon, sem pedig a visegrádi országokban nem rendelkezik hivatalos 

regisztrált adatbázissal ezen vállalkozásokról. Így egyedi adatgyűjtést alkalmaztam a kutatás 

során, amelyben nagy segítséget nyújtottak a vizsgált országok kiváló szakemberei1, akikkel 

doktori iskolai tanulmányaim során felvettem a kapcsolatot és ők készségesen támogattak 

kutatásomban. 

A témaválasztás relevanciáját számos tényező indokolja. Egyrészt az UNCTAD (2019) jelentése 

rávilágított arra, hogy a digitális forradalom soha nem látott gyorsasággal és léptékkel alakította 

át életünket. Az óriási lehetőségek mellett ijesztő kihívásokkal szembesíti a társadalmakat. Az 

új technológiák jelentősen hozzájárulhatnak a fenntartható fejlődési célok megvalósításához, és 

tudatosan törekedni kell a bennük rejlő társadalmi és gazdasági lehetőségek kiaknázására. A 

digitális átalakulás felgyorsította és felerősítette a globális üzleti környezet korábban már 

elkezdődött változását: az iparági határok képlékenyebbé váltak (Szalavetz, 2013), és digitális 

technológiai cégek, vagyis iparágon kívüli versenytársak jelennek meg a hagyományos 

iparágakban. „Így a technológiai szféra képviselői komoly versenyt támasztanak, sőt, 

esetenként ki is szorítják a hagyományos iparágak korábbi vezető vállalatait, mert fenekestül 

forgatják fel a verseny paramétereit, sajátosságait” (Szalavetz, 2020,10). 

2021-ben a startup vállalkozások teljesítménye megdöntötte a korábbi rekordokat, 2021. 

végéig 959 unikornis2 született a CB Insight adatai alapján (cbinsights.com).  

 
1 Külön köszönet Agnieska Skala professzor asszonynak, a Varsói Műszaki Egyetem Menedzsment Karáról; 

továbbá Miroslav Pavlak docens úr, a Nyugat-Bohémiai Egyetem Plzen Menedzsment Karáról; Marian Zajko 

megbízott igazgató úr a Szlovák Műszaki Egyetem Menedzsment Intézetéből; Győr-Moson-Sopron Megyei 

Kereskedelmi és Iparkamara munkatársainak; Biás Csongor, a Startup Hungary ügyvezető igazgatója; Falu 

Gabriella az INPUT Program kommunikációs vezetője; Khader Attila, a Startup Campus befektetési igazgatója; 

Turcsán Tamás a Pozi.io ügyvezető igazgatója; Szabó Krisztián, StartITup Győr Egyesület. Köszönöm nekik a 

kutatásom során nyújtott támogatásukat és iránymutatásukat. 

2 Egy milliárd dollár feletti értékű „exit”-eket produkáló startup vállalkozás (Goreczky 2021b). 
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Mindezek alapján első sorban az Egyesült Államokban - nem pedig a közép-európai régióban 

- a kockázati tőke befektetők versenyeznek az ígéretes startupokért (Szalavetz 2022). Tehát a 

digitális átalakulás kiemelkedő jelentőségű szereplőinek, vagyis a startupoknak a vizsgálata 

tehát fontos és időszerű. 

Hiszen ahogy Nagy (2020) fogalmaz, a startup vállalkozások az innováció előállításának a 

leghatékonyabb forrásai, és tevékenységükkel nem csak gazdasági előnyöket generálnak, 

hanem a társadalom számára is képesek hasznokat előállítani. Így a startupok fejlesztése 

különös jelentőséggel bír, tehát fontos feltárni és megismerni annak sajátosságait és azt a 

támogatói közeget, amelyben tevékenykednek. „A startupok és ezen innovációs ökoszisztémák 

fejlesztése nem pusztán egy lehetőség a sok közül egy társadalom számára, hanem 

kötelezettség” (Nagy 2020, 11). A visegrádi országok erősségeit vizsgálva Gál és Lux (2022) a 

nemzetköziesedés mellett a termékinnovációt és a startup vállalkozásokban rejlő lehetőségeket 

emelték ki. Mindez arra engedett következtetni, hogy a kutatási téma regionális politikai, 

gazdaságpolitikai, külgazdasági és külpolitikai összefüggéseinek jelentőségéből és 

aktualitásából kifolyólag időszerű és fontos, ahogy Agnieska Skala (2019) megfogalmazta a 

startupok, azok ökoszisztémája, vállalati kultúrája új és ígéretes kutatási terület. 

2 A dolgozat szerkezete 
A bevezetést követően bemutatom a kutatásomban a vizsgált tér területi és időbeli dimenzióit. 

A kutatás fókuszában a kelet-közép-európai nagytérségben gazdaságilag fontos, közepesen 

fejlett, hasonló történelmi múlttal és társadalmi-gazdasági szerkezettel rendelkező 

posztszocialista visegrádi országok (Csehország, Lengyelország, Magyarország és Szlovákia) 

(Kotosz–Lengyel 2018) állnak. A feldolgozott 346 szakirodalom (összesen 262 szakirodalmi 

forrás mellett 81 internetes forrás és további 3 jogszabály) elemzése három témakört érintettem: 

a regionális gazdaságtan részeként a telephely elméleteket, majd értelmezem előbb a startup, 

majd a startup ökoszisztéma fogalmakat. A dolgozat második logikai egységében a megalapozó 

saját kutatásokat: adatbáziselemzéseket, esettanulmányokat és mélyinterjúkat, majd primer 

kutatásomat: a V4 országok startup vállalkozói körében történt kérdőíves felmérést mutatom 

be. A dolgozat negyedik logikai egysége a kutatási eredmények kiértékelése kiegészítve néhány 

további kutatási lehetőség gondolatával, amelyet egy összegző fejezettel zárok (1. ábra).  
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1. ábra A dolgozat kutatási modellje 

 

Forrás: Saját szerkesztés  

Az elméleti alapokat és primer kutatási eredményeim egy részét hazai és nemzetközi 

szakfolyóiratokban publikáltam. A tervezet szerkezetét a 2. ábra foglalja össze. 
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3 Amint arról a Kauffman Alapítvány beszámolt, az adatbázist a kockázatitőke-ipar egyre inkább „a tech / startup 

világ elsődleges adatbázisaként” használja (Dalle et al. 2017, 5). A CB a startup vállalkozások egyik legnagyobb 

és legismertebb forrása, Magyarország mellett a világ mintegy 199 országából származó startup cégeket tartalmaz, 

így ez a csúcstechnológiát képviselő vállalatok és befektetők legátfogóbb információs forrása (Pisoni – Onetti 

2018). 

Szakirodalomhoz kapcsolódó elméleti kutatás 

Telephely-elméletek 

Lengyel 

ökoszisztéma 

Startup / KKV Startup ökoszisztéma 

Cseh 

ökoszisztéma 

Szlovák 

ökoszisztéma 

Magyar 

ökoszisztéma 

Empirikus kutatás  
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2. ábra A dolgozat szerkezete 
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3 Kutatási kérdések, hipotézisek 
Az elméleti áttekintés és a nemzetközi empirikus kutatások eredményei alapján hét kutatási 

kérdést jelöltem ki, melyek alapján öt hipotézist fogalmaztam meg. Kutatási kérdéseim: 

• KK1: Mi különbözteti meg a startup és a hagyományos vállalkozásokat egymástól? 

• KK2: Miként befolyásolja a piacgazdaságok fejlettsége a startup vállalkozások 

létrejöttét és terjedését? 

• KK3: Létrejön-e vagy kialakítható-e olyan intézményi miliő és aktivitás (támogatások), 

amelyek a serkentik a startup vállalkozások alapítását és működését? Mi jellemzi ezt az 

ökoszisztémát? 

• KK4: Milyen különbségek és hasonlóságok mutathatók ki a V4 országokban a startup 

vállalkozások kialakulásában és az azt támogató ökoszisztémákban? 

• KK5: Mitől válik hatékonnyá az állami támogatás a startup vállalkozásoknál 

Magyarországon? 

• KK6: Milyen hatással van a nagyvárosi milliő a startup vállalkozások kialakulására és 

működésére? 

• KK7: Miként befolyásolta az elmúlt években a gazdasági világválság (mint a lezajlott 

egészségügyi járvány) a startup vállalkozásokat és azok ökoszisztémáját? 

A kutatási kérdések és hipotézisek két fő csoportra oszthatók, elméleti, illetve empirikus 

kérdésekre és hipotézisekre attól függően, hogy milyen módszertannal történik azok 

megválaszolása A disszertációban a kutatási kérdések alapján az alábbi hipotéziseket 

fogalmaztam meg: 

H1: A startup vállalkozás sajátos formája a vállalkozásnak; létrejöttét, terjedését, 

valamint működését a piacgazdaságok fejlettségi szintje befolyásolja, ami a kialakult 

ökoszisztémában is kimutatható. A H1 hipotézis elméleti hipotézis, amely egyrészt a startup 

vállalkozás hagyományos értelemben vett vállalkozásoktól való eltérését, másrészt viszont a 

azok létrejöttét, terjedését és működését körülvevő környezetet vizsgálja. Ezen környezet ‒ a 

piac, a politikai, finanszírozás és támogató környezet, a kultúra és az emberi erőforrások  

‒ egységes organikus rendszerré kapcsolódnak össze annak érdekében, hogy támogassák és 

ösztönözzék az innovatív startup vállalkozások létrejöttét és sikeres működését. Tripathi és 

szerzőtársai (2019) kutatásuk során összesen 18 310 online elérhető szakirodalmi művet (ezen 

belül 63 kifejezetten a startup ökoszisztéma tárgyában keletkezett írást) elemeztek, amely 

alapján meghatározták az ökoszisztéma fogalmát. A startup ökoszisztéma egy különálló és 

lehatárolt olyan régiót jelent, ahol vállalkozók,  
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akik az innovációt magukban hordozzák (Németh – Németh – Heidrich – Vajdovich 2022; 

Heidrich –Németh – Németh – Vajdovich 2022) és támogató szervezetek kollaborálnak annak 

érdekében, hogy új startup vállalkozásokat hozzanak létre, illetve a meglevő ilyen típusú 

vállalkozások fejlődését elősegítsék. Az „ökoszisztéma” kifejezéssel a leggyakrabban a 

startupok létrehozását célzó „emberek”, „szervezetek” és „erőforrások” hálózatát írják le a 

vizsgálat alá vont művek. „Emberek” alatt a vállalkozókat és befektetőket, „szervezetek” alatt 

befektetői intézményeket, nagyvállalkozásokat (ideértve természetesen a multinacionális 

cégeket), valamint egyetemeket, „erőforrások” alatt az emberek és szervezetek által biztosított, 

a startup cégek létrehozását segítő, támogató infrastruktúrát értik (Tripathi et al. 2019). Ezen 

hipotézis egy elméleti hipotézis, amely bizonyítására szakirodalmi feldolgozást végeztem. 

H2: A visegrádi országok piacgazdaságának fejlettsége más és más szinten befolyásolja a 

startup vállalkozások kialakulását, működését, és az országok között számos 

különbözőség mutatható ki. A dolgozat célja bemutatni Magyarország pozícióját a V4 

országok koszorújában, ezért a KK4 kérdés alapján megfogalmazott H2 hipotézis a vizsgált 

nagyrégióban működő startup vállalkozások között a hasonló történelmi múltból, a hasonló 

társadalmi-gazdasági szerkezetből adódó egyezőségeket, illetve eltéréseket kívánja feltárni. A 

hipotézis bizonyítására a szakirodalom elemzése és a V4 startup kérdőíves felmérésből (2021) 

a téma szempontjából releváns kérdésre kapott válaszok eredményeit használtam fel. 

H3: Magyarországon a központi intézkedések a startup vállalkozások fejlesztésére  

(2011-2021) jelentősek, támogatják a startup ökoszisztéma kialakulását és fejlődését a 

lokális szereplők bevonásával. A H3 hipotézisben a központi intézkedések szerepét 

vizsgálom. A szakirodalom elemzése alapján azt feltételezem, hogy a központi intézkedések a 

startup vállalkozások fejlesztésére jelentősek. A cél egy, az innovatív startup vállalkozásoknak 

kedvező gazdasági miliő, ökoszisztéma létrejöttének és fejlesztésének a támogatása a helyi 

közösségek, lokális szereplők, az ökoszisztéma szereplőinek a bevonásával. Az H1-H2 

hipotézisek eredményeként feltárt sajátosságok között mélyebben kívánom megvizsgálni a 

központi intézkedések szerepét. „Az állam ugyanis sok országban komoly szerepet játszik a 

kockázatitőke-piac tőkeellátásában” (Karsai 2014, 8). Ugyanakkor hazánkban az elmúlt 

évtizedekben az állam befektetői szerepben történő kockázatitőke-piaci fellépése jelentős 

átalakuláson ment keresztül (Karsai 2014). A jelenlegi járványügyi helyzetben hazánkban a 

Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal COVIDEA4 ötlet- és startup verseny néven 

 
4 2020. április 23-án hirdette meg a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Hivatal az Innovációs és 

Technológiai Minisztérium szakpolitikai támogatásával ötlet- és startup versenyt minden olyan ötletre, 
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(nkfih.gov) külön programot indított COVID-19 koronavírus leküzdését, kezelését, tesztelését 

megoldó projektek és startup ötletek számára. A hipotézis bizonyítására a kérdőíves 

felmérésből a téma szempontjából releváns kérdésre kapott válaszok eredményeit használtam 

fel. 

H4A: Az ökoszisztémán belül a lokális tényezők erősen befolyásolják a startup 

vállalkozásokat. A KK6 alapján fogalmaztam meg előbb a H4A, majd a H4B hipotéziseket, 

amelyek a regionális tudományhoz kapcsolódóan a startup vállalkozások telephelyválasztását 

vizsgálják. Azt feltételeztem, hogy a lokális tényezők erősen befolyásolják a startup 

vállalkozások megtelepedését, megjelenését és folyamatos működését. A H4A hipotézis 

bizonyítását a mélyinterjúk és a V4 startup kérdőív (2021) elemzésétől várom. 

H4B: A nagyvárosi környezet és a terület tőke elemei inspiratívan hatnak a startup 

vállalkozások kialakulására és sikeres működésére. A H4B hipotézis a nagyvárosok és a 

területi tőke elemeit vizsgálja a startup vállalkozások telephelyválasztásában. A szakirodalmi 

elemzés alapján (Singh 2017; Adler – Florida – King – Mellander 2019; Szolnoki – Papp-Váry 

2020) azt feltételezem, hogy a nagyvárosi környezet és a területi tőke inspiratívabban hatnak a 

startup vállalkozások kialakulására és sikeres működésére, vagyis a földrajzi determinizmus a 

nagyvárosokra korlátozódik. A hipotézisvizsgálat során Európa feltörekvő régiójában, a V4 

országokban a regionális központokat vizsgálom, amelyek a gazdasági növekedés motorjai, 

illetve az innováció is a városok hierarchiáját követve terjed el. A vizsgált régióban a fővárosok 

mellett a regionális központoknak és a középvárosoknak is szerepük van a térbeli növekedésben 

és az innovációs potenciálban a V4 országaiban. Emiatt fontos meghatározni, hogy mely 

regionális központok és középvárosok jellemezhetők okos városként és startup központként is 

(Kézai–Lados–Fischer, 2020). A hipotézis bizonyítását a Crunchbase adatbázis (2020) és a V4 

startup kérdőív (2021) válaszainak elemzésétől várom. 

H5: A V4 országokban és Magyarországon működő startup vállalkozások válság- és 

sokktűrő képessége eltérést mutat. 2020 áprilisában, amikor a kutatási koncepciómat írtam, 

COVID-19 járvány söpört végig az egész világon, és 2020. március 11-én a WHO (2020a,b) 

bejelentette a globális világjárványt. A nyilvánosság egyre nagyobb figyelmet fordított a 

világjárvány következtében a gazdasági és társadalmi válságok veszélyeire (Sady 2020), ezért 

aktuális kérdésnek tartottam. A H5 hipotézis célja feltárni a startupok válság-, illetve sokktűrő 

képességét, mint a kutatás idején tomboló COVID-19 okozta világjárvány startup 

vállalkozásokra gyakorolt hatásait. Hiszen az Európai Bizottság (EIC 2020)  

 
megoldásra, ami a jelenlegi nehéz járványügyi, egészségügyi és társadalmi helyzetben szakterülettől függetlenül 

segíthet a felmerülő új kihívások enyhítésében. https://nkfih.gov.hu/covidea 
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mellett számos kormány is felhívást intézett a startup vállalkozásokhoz, hogy támogatást 

nyújtanak minden olyan ötlet és vállalkozás számára, amely a COVID-19 vírus okozta 

világjárvány kezelésére megoldást kínál. Így az Európai Bizottság 2020. március 11-én 

felhívást tett közzé azonnal lehívható 164 millió Euró forrásról, amelyet az Európai Innovációs 

Tanács alapja biztosít (EIC 2020). Ezt az azonnali forrást olyan startupok és innovatív kkv-k 

pályázhatták meg, amelyek olyan technológiákkal és innovációkkal foglalkoznak, amelyek 

elősegíthetik a COVID-19 koronavírus kitörésének leküzdését, kezelését, tesztelését (EIC 

2020). A pályázati kiírás szerint az Európai Bizottság többek között a startup vállalkozásoktól 

is várja a jelenlegi egészségügyi válságra a megoldást. A hipotézis bizonyítására a mélyinterjúk 

(2021) és a V4 startup kérdőív (2021) válaszait használom fel. 

1. táblázat Módszertani táblázat  

Kutatási 

kérdés 
Hipotézis A bizonyítás módszere Fejezet 

KK1-3. H1 A startup vállalkozás sajátos formája a vállalkozásnak; 

létrejöttét, terjedését, valamint működését a 

piacgazdaságok fejlettségi szintje befolyásolja, ami a 

kialakult ökoszisztémában is kimutatható. 

Releváns szakirodalom 

alapján. 

3.2–

3.7 

KK4. H2: A V4 országok piacgazdaságának fejlettsége más és 

más szinten befolyásolja a startup vállalkozások 

kialakulását, működését, és az országok között számos 

különbözőség mutatható ki. 

Releváns szakirodalom és 

V4 startup kérdőíves 

felmérés (2021) alapján 

3.7 

4.4 

KK5. H3: Magyarországon a központi intézkedések a startup 

vállalkozások fejlesztésére (2011-2021) jelentősek, 

támogatják a startup ökoszisztéma kialakulását és 

fejlődését a lokális szereplők bevonásával. 

V4 startup kérdőíves 

felmérés (2021) alapján. 

4.4.5 

KK6. H4A: Az ökoszisztémán belül a lokális tényezők erősen 

befolyásolják a startup vállalkozásokat. 

Szakirodalom, a 

mélyinterjúk elemzése és 

V4 startup kérdőíves 

felmérés (2021) alapján. 

3.7 

4.3 

4.4.6 

KK6. H4B A nagyvárosi környezet és a terület tőke elemei 

inspiratívan hatnak a startup vállalkozások kialakulására 

és sikeres működésére. 

Szakirodalom, az adatbázis 

elemzése és a V4 startup 

kérdőíves felmérés (2021) 

alapján.  

3.7 

4.1 

4.3 

4.4 

KK7. H5: A V4 országokban és Magyarországon működő 

startup vállalkozások válság- és sokktűrő képessége 

eltérést mutat. 

Mélyinterjúk és V4 startup 

felmérés (2021) alapján.  

4.3 

4.4. 

Forrás: Saját szerkesztés 
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4 A kutatás módszertana 
 

A dolgozat empíriáját egy kvalitatív és egy kvantitatív kutatási rész alkotja. Így a kutatás 

módszertanául kevert módszertant (mixed-methods research), pontosabban Király– Dén-Nagy– 

Gering–Nagy (2014) nyomán magyarázó egymásra épülő felépítés (explanatory sequential 

design) módszertant választottam: a szakirodalomi elemzések mellett kvantitatív adatbázis 

elemzést és kérdőíves elemzést, illetve kvalitatív mélyinterjúkat is lefolytattam, továbbá 

esettanulmányokat dolgoztam ki.  

A dolgozat első részében szekunder kutatás módszertanaként szakirodalom-elemzést végeztem, 

majd a nemzetközi startup adatbázis, a Crunchbase alapján meghatároztam a területi eltéréseket 

a V4 országokban. Ezt követően a disszertációt megalapozó saját kutatásokat végeztem, 

esettanulmányok formájában. Ezek segítettek a startup vállalkozások helyzetének, 

működésének megértéséhez, a különféle kapcsolati rendszereik feltérképezéséhez, a működési 

modellek megismeréséhez és kiemelten a lokális/nagyvárosi miliő elemeinek 

meghatározásához, rendszerezéséhez. Ahogyan a startupok számára meghirdetett versenyeknél 

is különböző témakörökben értékelik a pályázó induló vállalkozásokat, ezen gondolatmenetet 

folytatva a négy: oktatás, társadalmi vállalkozás, rurális innováció és nők témakörben 

vizsgáltam a magyar startupokat. A bemutatott esettanulmányok segítséget nyújtanak a magyar 

ökoszisztéma működésének a feltárásában, megértésében, továbbá alapul szolgálnak a V4 

startup felmérés kérdőívéhez. 

Majd a hazai helyzet értelmezése érdekében két lépcsőben folytattam mélyinterjúkat a startup 

ökoszisztéma szereplőivel: 2019-ben, majd pedig 2021-ben. Az egyéni, félig strukturált 

mélyinterjúkat Babbie (2021) alapján készítettem. Az adatfelvétel előre meghatározott 

interjúvázlat alapján lefolytatott szakértői interjúk segítségével történt. Az interjúvázlat megléte 

nem volt akadálya annak, hogy a személyes megkérdezés során a kutató és a válaszadó között 

valódi interakció jöhessen létre. 2019-ben a magyar startup-ökoszisztéma nyugat-dunántúli 

régióban tevékenykedő szakértői és tagjai körében mélyinterjúk (n=7) formájában valósult 

meg. A mélyinterjúk célja a magyar startup vállalkozásokkal kapcsolatos ismeretek, 

nézőpontok, vélemények feltárása volt. Majd a gazdasági világválság kapcsán 2021 május-

júniusában további félig strukturált mélyinterjúkat készítettem (n=7). Az interjúalanyok a 

magyar startup ökoszisztéma tagjai közül kerültek ki, toborzásuk startup rendezvényeken 

hólabda-módszerrel történt. 

Annak érdekében, hogy minél átfogóbban tanulmányozzam a V4 ökoszisztémát, a megvalósult 

esettanulmányok és mélyinterjúk után kérdőíves felmérést végeztem a V4 startupok körében.  
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A kérdőív összeállítása során az volt a célom, hogy a 2021-es felméréssel aktuális képet 

mutassak a V4 startup ökoszisztémáról, különös fókusszal a magyar startup vállalkozásokra és 

az őket körülvevő ökoszisztémára. A kérdőív alapjául a V4 Startup Report 2016/2017 

felmérésének 84 kérdéses validált kérdéssora szolgált (Beauchamp & Skala, 2016/2017), 

viszont az eredeti kérdéssorból csak a kutatásom szempontjából releváns tehát a 

telephelyelméletek és a területi eltérések témában releváns kérdéseket adaptáljam,  

összesen 53-at. A kérdőív szerkezetét tekintve hét témakört foglal össze. A témakörök 

különböző elemszámú kérdéseket tartalmaznak. Az első témakör (A szekció) a demográfiai 

adatokat tartalmazza, majd a második (B szekció) a válaszadó személy korábbi tapasztalatait 

vizsgálja. A harmadik témakör (C szekció) a startup demográfiai adatait és a negyedik (D 

szekció) a startup működésének kondícióit kívánja feltárni. Az ötödik témakörben (E szekció) 

a térhasználatot, majd a hatodik (F szekció) a telephelyelméleteket vizsgáltam, amelyekhez a 

HBH Stratégia és Fejlesztés Kft. és Collective-Intelligence Kft. konzorcium (2018) kérdőíves 

vizsgálatában alkalmazott kérdéseket adaptáltam. Végezetül a kérdőívben utolsó hetedik 

témakör (G szekció) a startupok válság- és stressztűrésének vizsgálatára a Design Terminal 

(2020) vizsgálatában szereplő kérdéseket használtam fel. 

A vizsgálat mintájául eredetileg 3902 startup szolgált, viszont a végleges minta a hibás email 

címek miatt összesen 2202 startup vállalkozást tartalmazott. 8 hónap kutatási idő alatt a 

kitöltések száma elérte a 152 kitöltést, viszont a tisztítás után összesen 97 értékelhető elemszám 

maradt (20-an cseh, 47-en magyar, 24-en lengyel és 6-an szlovák telephelyű vállalkozások). 

A kérdőív adatainak feldolgozása Microsoft Excel (Microsoft, (2016), Redmond, Washington: 

Microsoft) és IBM SPSS (IBM Corp., 2016, IBM SPSS Statistics for Windows, Armonk, NY: 

IBM Corp.) programok segítségével történt. A kitöltők jellemzőit leíró statisztikával foglaltam 

össze, a fővárosi és egyéb telephelyű startupok összehasonlításához Khi-négyzet, Fisher-féle 

egzakt tesztet, egymintás és független mintás t-próbát és Mann-Whitney próbákat alkalmaztam. 

A kérdőív egy részénél az adatok jobb kezelhetőségére törekedve főkomponens-elemzést 

végeztem Oblimin forgatással. Az általánosan elfogadott gyakorlatnak megfelelően az első fajú 

hiba valószínűségét 5%-os szinten tartottam, tehát a statisztikai próbáknál a p<0,05-ös szintet 

tekintettem szignifikánsnak. A grafikonok esetében a 95%-os konfidencia intervallumokat 

tüntettem fel. 
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5 A hipotézisek értékelése 
 

A szakirodalmi áttekintés a 3.2-3.7 fejezet alapján előbb rámutatott arra, hogy míg a kis- és 

közép vállalkozások elsősorban méretük alapján, addig a startup vállalkozások a törekvésük és 

a megközelítésük alapján kerülnek meghatározásra, illetve a startupot már a kezdetekből fogva 

valami új, valami a piacot teljesen felforgató és nagy növekedési potenciállal rendelkező 

termék/szolgáltatással alapítják meg. A startup tehát a vállalkozás sajátos fejlődési formája, 

amely eltér a hagyományos vállalati struktúráktól. A startup vállalkozások működési 

környezetét alakító szereplők és környezetük organikus rendszerbe állnak össze így az 

adott térségben egy, a fejlődést támogató ökoszisztéma alakul ki, amelyet a 

piacgazdaságok fejlettségi szintje befolyásol, igazolt. 
 

A 3.6-3.7 szakirodalmi fejezetekben az ökoszisztémák nemzetközi értékelése rámutatott arra, 

hogy a V4 országok piacgazdaságának fejlettsége más és más szinten befolyásolja a 

startup vállalkozások kialakulását, működését és az országok között számos különbözőség 

mutatható ki. A szakirodalmi elemzés eredményeit alátámasztotta a kérdőíves vizsgálat (4.4.6 

fejezet) is, mivel a magyar és a többi V4 országokban működő startup vállalkozások között 

eltéréseket sikerült kimutatni a telephelyválasztási kritériumok, a telephelyértékelés és a 

finanszírozás területeken, tehát a H2 hipotézis teljesült. 
 

A V4 országok startupjai körében készített felmérés alapján a 4.4.5 fejezetben megállapítást 

nyert, hogy Magyarországon sem a 2015 előtt, sem pedig a 2016 után alapított startupok 

esetében nem meghatározóak a felsorolt tőkeforrások, vagyis az állami szektor mindkét 

időszakban nagyon kis jelentőségű volt a vállalkozások támogatásában, így a H3 hipotézis 

nem teljesült. Ami egybecseng Karsai (2022a,b,c) megállapításaival, miszerint egy duális 

gazdaság működik a startupok piacán, ahol a startup cégek egy része a piacról próbál megélni, 

s távol tartja magát az állami támogatásoktól, míg egy másik része az állam segítségével próbál 

boldogulni. Az így kialakult kettős gazdaság megakadályozza a startupok hatékony működését, 

nemzetközi mércével sikeressé válását, s ezzel párhuzamosan fékezi a globális kockázati tőke 

bekapcsolódását az érintett országok fejlesztéseibe. Így összességében az egész régió veszít a 

tőkevonzó képességéből. 
 

A kutatás kimutatta, hogy az ökoszisztéma több dimenzióban alakul ki és működik. Az országos 

dimenzióban intézményi és támogatási keretek alakulnak ki, míg területi/lokális vonatkozásban 

az ottani szereplők együttműködése teremt gazdaságfejlesztési milliőt. Ebben a környezetben a 

startup vállalkozások is helyet kapnak, de az egyes lokális aktorokkal a kapcsoltuk más és más.  
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Az egyetemi együttműködések az innovációs aktivitást serkentik, a kamarai kapcsolatok a 

vállalkozások kapcsolati hálóját építik, az önkormányzatok a telephelyi kínálatba vehetnek 

részt. Egyértelmű és ez a V4 országok mindegyikére vonatkozik, hogy nagyvárosok tudnak 

érdemleges hatást, befolyást, piaci körülményeket, de új erőforrásokat is biztosítani a startup 

vállalkozásoknak. A nagyvárosokban található tőkeelemek folyamatos impulzusokat 

bocsátanak a helyi vállalkozások felé, amiket az innováció orientált startupok élénkebben 

felvesznek, s beépítik a tevékenységükbe, azoknak az alakításában. Egyértelmű – s ezt a 

mélyinterjúk (4.3 fejezet), az esettanulmányok (4.2.1-4.2.4. fejezetek) és a V4-re vonatkozó 

kérdőívek egyértelműen bizonyították, hogy a lokális és urbanizációs hatások a fejlesztési 

ökoszisztéma fontos részei és érdemleges – bár csak közvetetten kimutatható – befolyást 

gyakorolnak a startup vállalkozások létrejöttére és fejlődésére, így a H4A hipotézist: az 

ökoszisztémán belül a lokális tényezők erősen befolyásolják a startup vállalkozásokat, 

elfogadom. 
 

A 3.6 fejezetben a szakirodalom elemzése, majd a 4.1 fejezet adatbázis elemzése, a 4.3 fejezet 

a mélyinterjúk és a 4.4 fejezet kérdőíves felmérés eredményei alapján a H4B hipotézist 

elfogadom, tehát a nagyvárosi környezet, a terület tőke elemei inspiratívan hatnak a 

startup vállalkozások kialakulására és sikeres működésére. A startup 

csomópontok/központok ott alakulnak ki, ahol van innováció (pl. egyetem), adott a területi 

tőke, a támogató gazdasági környezet (pl. kereskedelmi és iparkamara, coworking 

iroda/közösségi iroda, inkubátorház, üzletiangyal-befektető stb.), vagyis a város 

méretgazdaságossági okokból elér egy fejlettségi szintet, amikor már vonzóvá válik az ilyen 

innovatív startup ötletek/vállalkozások számára. 
 

A H5: A V4 országokban és Magyarországon működő startup vállalkozások válság- és 

sokktűrő képessége eltérést mutat, nem teljesült, hiszen sem a 4.3 fejezetben a startup 

vállalkozókkal folytatott mélyinterjúk, sem a V4 országokban a startup vállalkozók körében 

folytatott kérdőíves felmérés eredményei (4.4.7 fejezet) nem igazolták, hogy a startupok válság- 

és sokktűrő képessége eltérést mutatna a magyar, illetve a cseh, lengyel és szlovák startupok 

tekintetében. A vizsgálat rámutatott, hogy az eltérő hatások a szektorális különbségekben 

jelentek meg. 
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6 Következtetések 

A szakirodalmi és az empirikus kutatás alapján láthatóvá vált, hogy a startup vállalkozások és 

azok működési környezetét alakító szereplők és környezetük organikus rendszerének, vagyis a 

startup ökoszisztémának a kutatása aktuális és releváns téma. Hiszen egyrészt a globális 

kihívások idején, mint a koronavírusjárvány, az orosz-ukrán háború okozta gazdasági, 

egészségügyi és társadalmi válság leküzdésére kínálnak megoldást az új, innovatív ötletek, 

másrészt pedig a XXI. században zajló digitális átalakulás felgyorsította és felerősítette a 

globális üzleti környezetben elkezdődött változásokat és iparágon kívüli versenytársak jelentek 

meg a hagyományos iparágakban, amelyek alapjaiban forgatták fel a piacgazdaságot. A startup 

vállalkozások az innováció előállításának a leghatékonyabb forrásai és tevékenységükkel nem 

csak gazdasági előnyöket generálnak, hanem a társadalom számára is képesek hasznokat 

előállítani.  

Jelen kutatási kísérlet egyedisége abban rejlik, hogy sem Magyarországon, sem a visegrádi 

országokban nem létezik hivatalos regisztrált adatbázis ezen vállalkozásokról.  

A disszertáció a magyar vállalkozáskutatás némileg alulkutatott témakörét, a magyar startup 

vállalkozások létrejöttét, működését elemzi a kelet-közép-európai nagytérség  

gazdaságilag fontos, közepesen fejlett, hasonló történelmi múlttal és társadalmi-gazdasági 

szerkezettel rendelkező posztszocialista országokban (Csehország, Lengyelország, 

Magyarország és Szlovákia).  

A dolgozat első részében kapcsolódva a regionális gazdaságtanhoz, előbb a telephelyelméletek 

fejlődését, majd hagyományos kis- és középvállalkozások (KKV), illetve a startup közötti 

különbségeket tárja fel: alapvető különbségként határozta meg, hogy a startup már kezdetektől 

fogva valami új, valami a piacot teljesen felforgató és nagy növekedési potenciállal rendelkező 

termékkel vagy szolgáltatással kerül megalapításra. Majd szakirodalmi elemzés alapján 

összefoglalja a startup, az ökoszisztéma fogalmak különböző értelmezéseit. A startup olyan tíz 

évnél fiatalabb, rendkívül innovatív technológiákat és/vagy üzleti modelleket alkalmazó és 

jelentős növekedésre (az értékesítésben és/vagy a foglalkoztatotti létszám tekintetében) törekvő 

vállalkozás. A disszertáció ezen definíció szerint értelmezi a fogalmat, tehát a vállalkozás 

sajátos fejlődési formája a startup, amely eltér a hagyományos vállalati struktúráktól és azok 

kialakulásától. Bemutatja továbbá a V4 országok startup ökoszisztémájának a fejlődési 

pályáját, kitekintést tesz a Startupblink (2021) riportja alapján arra vonatkozóan, hogy hol 

helyezkedik el a V4 startup ökoszisztéma a globális versenyben. Vezető szerepet tölt be a 

lengyel ökoszisztéma, majd követi a cseh, a magyar és végül a szlovák.  
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A rangsorban kitűnnek azok a városok, amelyek méretgazdaságuknál fogva kellően nagy és 

sokszínű gazdasági milliővel rendelkeznek. Megállapítást nyert továbbá, hogy a V4 országok 

piacgazdaságának fejlettsége más és más szinten befolyásolja a startup vállalkozások 

kialakulását, működését, így tehát közöttük számos különbözőség mutatható ki.  

A disszertációt megalapozó empirikus kutatás első lépéseként a nemzetközi Crunchbase 

adatbázis alapján feltárja a V4 nagyrégióban a startup központokat: Csehországban Brno, 

Lengyelországban: Gliwice, Bielsko-Biala, Katowice, Gdynia, Gdansk, Wroclaw és Poznan. 

Magyarországon: Szeged és Debrecen és Szlovákiában: Pozsony. Tehát egyértelműen igazolt, 

hogy a nagyvárosi környezet és annak területi tőke elemei pozitívan hatnak a startup 

vállalkozások kialakulására és sikeres működésére. 

Ahogy a startupok számára meghirdetett versenyeknél különböző témakörökben értékelik a 

pályázó induló vállalkozásokat, ezen gondolatmenetet folytatva négy témakörben (oktatás, 

társadalmi vállalkozás, rurális innováció és nők) készült esettanulmányok nyújtanak segítséget 

a magyar ökoszisztéma működésének a feltárásában.  

Az esettanulmányok segítettek a kutatási munka során a V4 startup felmérés kérdőívének 

megalapozását, továbbá feltártak olyan magyar jó példákat, amelyek nemzetközileg is 

példaértékű kezdeményezések. 

Következő lépésként a hazai startup ökoszisztéma szereplőivel két lépcsőben készültek 

mélyinterjúk, először 2019-ben, majd 2021-ban (N=7+7). 2019-ben megállapítást nyert, hogy 

Magyarországon a startup-ökoszisztéma centralizált, csak Budapesten beszélhetünk startup-

ökoszisztémáról, a vidéki városok között legerősebb csomópontként jelölték: Debrecen és Győr 

városokat. Az ország többi részén pedig még csak kialakulóban vannak a startup-közösségek. 

A startup csomópontok ott alakulnak ki, ahol van innováció (pl. egyetem), illetve adott a 

támogató gazdasági környezet (pl. kereskedelmi és iparkamara, coworking iroda/közösségi 

iroda, inkubátorház, üzletiangyal-befektető), vagyis a város méretgazdaságossági okokból elér 

egy fejlettségi szintet, amikor már vonzóvá válik az ilyen innovatív startup 

ötletek/vállalkozások számára. A lokális tényezők fontossága és a terület tőke elemei pozitívan 

hatnak a startupokra.  

A 2021-ben folytatott interjúk fókuszában a startup vállalkozások válság és 

stressztűrőképessége állt. Megállapítást nyert, hogy a hazai és nemzetközi startupokra nem 

hatott egységesen a válság. A startupok válság és stressztűrőképessége szektorális eltéréseket 

mutat. A gazdasági válság nyertesei az IT, az egészségügy (medtech és healthtech), az e-

kereskedelem, logisztika, valamint a digitális oktatás területen,  
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míg a nagy vesztesek a turizmus és a vendéglátásban tevékeny startupok. A fejezet utolsó 

részében a jelenlegi startupperek a jövő vállalkozóinak fogalmaznak jó tanácsokat. 

Majd annak érdekében, hogy minél átfogóbb képet kapjunk a V4 ökoszisztémáról a V4 

országok startup vállalkozói körében készült kérdőíves felmérés, amelynek az alapját a 

Beauchamp és Skala (2017) Visegrád Startup Riportja képezte. A kérdőív alapvetően hét 

témakört értintett: demográfiai adatok, a válaszadó személy korábbi tapasztalatai, a startup 

demográfiai adatai, a startup működésének kondíciói, a regionális tudományhoz kapcsolódóan 

a térhasználatot és telephelyelméleteket, majd a startup vállalkozások stressz és 

válságtűrőképességét a COVID-19 világjárvány hatásainak árnyékában. A felmérés 

kiértékelése során a hagyományos KKV /startup, fővárosi/vidéki, illetve a magyar/további V4 

(cseh, lengyel és szlovák) telephellyel rendelkező startupok közötti különbségeket és 

hasonlóságokat vizsgálta.  

Összeségében megvizsgálva a startup vállalkozások és hagyományos KKV-k 

telephelyválasztását bizonyítást nyert, hogy a startup vállalkozások számára fontos a megfelelő 

emberi erőforrás (tudás és know how), amely összefügg a kutatási, fejlesztési, innovációs 

központokkal és kutató egyetemekkel, amelyek jelenléte nélkülözhetetlen. Hiszen ezek az 

intézmények támogatják és ösztönzik a startupokat (pl. egyetemi inkubáció), illetve segítik a 

beágyazódást a helyi gazdaságba a területi tőke elemei által, így kialakulhat a lokális kötődés, 

amely elsősorban a vidéki startup vállalkozásokra jellemző. Ugyanakkor a startupok számára 

kevésbé meghatározó a telephely megválasztásában az iparterület közüzemi infrastruktúrával 

való ellátottsága, a közbiztonság, a közlekedési infrastruktúra – autópálya közelsége, gyors 

elérhetősége, a városi környezet, fekvés - kedvező benyomás a településről, a megfelelő méretű 

megvásárolható/ bérlehető, a térségi közlekedési szolgáltatások – munkaerő ingázási feltételek, 

a helyi településüzemeltetési közszolgáltatások minősége, a célzott önkormányzati eszközök 

(pl. adómérték, rendezési szerződések stb.). Elsősorban a fővárosi startupok szerint 

elhanyagolható a piac jó elérhetősége, az üzleti szolgáltatások jó elérhetősége és magas 

minősége, a helyi köz- és zöldterületek fenntartásának minősége, az adott tevékenységben 

működő klaszter létezése, a helyi egészségügyi és szociális közszolgáltatások minősége és az 

ipari park léte.  

A fővárosi és vidéki telephellyel rendelkező startupok egyformán innovatívnak tartják 

tevékenységüket, hasonlóan gondolkodnak szolgáltatásuk újdonságtartalmáról, és abban a 

tekintetben, hogy mennyire érzik vállalkozásukat meghatározónak a versenytársakhoz képest 

országosan, Európában és globálisan.  
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A COVID-19 okozta világjárvány startupokra gyakorolt hatásait megvizsgálva startupok 

nagyrészének jelentős kihívást jelentett az elmúlt 12 hónap: az értékesítés és ügyfélszerzés, a 

finanszírozás, a termék- vagy szolgáltatásfejlesztés, a növekedés, a vállalaton belüli belső 

folyamatok, a hozzáértő alkalmazottak megszerzése, a cash flow, a stabil jövedelem 

fenntartása. Közepes kihívásként értékelték: a csapatfejlesztést, kisebb kihívásként élték meg 

az internacionalizáció kérdését, a szakképzett munkaerő vonzását és megtartását, a pénzügyi 

akadályokat. 

A magyar és többi V4 országban telephellyel rendelkező startup vállalkozások vizsgálata 

rámutatott, hogy a magyar startupperek jellemzően rendelkeznek menedzsment ismeretekkel. 

A cseh, lengyel és szlovák startupokat erősebben befolyásolta a telephelyválasztásban a helyi 

munkaerő jellemzői, mint a magyar társaikat. és ők elégedettek a telephelyükkel. Nagyon erős 

lokálpatriotizmus jellemzi a többi V4 startupokat, ami megmutatkozik a tőkebevonási 

terveikben is, mivel elsősorban lokális kockázati tőkét kívánnak bevonni a következő 12 

hónapban. A válságtűrés tekintetében összességében átlagosan elégedettek a vállalkozásuk 

növekedésének az ütemével, egységesen közepes mértékben érintette őket a válság. Egységesen 

pozitív hatásként értékelték az idő tényezőt, a piac növekedését, az új lehetőségeket. Tehát a 

V4 országokban és Magyarországon működő startup vállalkozások válság és 

sokktűrőképessége nem mutat eltérést. 
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7 Újszerű kutatási eredmények, korlátok és jövőbeni kutatási irányok 
 

Dolgozatom újszerű kutatási eredményei a szakirodalom feldolgozásom és az elvégzett 

vizsgálatok eredményei alapján a következők: 

1. Hiánypótló jelleggel feldolgoztam és szintetizáltam a startup vállalkozások 

definiálásával kapcsolatos hazai és nemzetközi szakirodalmat. Kiemeltem azon 

vonatkozásait, melyek alapján megkülönböztethetők a hagyományos kezdő 

vállalkozásoktól. 

2. Az irodalmak szintetizálása alapján egyértelművé vált, hogy a telephelyelméletek, 

amelyek a regionális gazdaságtan részeként a gazdasági tevékenységek térbeliségét 

vizsgálják, vagyis a mikroökonómiai döntések a makrogazdasági környezetbe ágyazva 

határozzák meg a telephely kiválasztási folyamatokat (Lengyel – Rechnitzer 2004), a 

XXI. századra megváltoztak (Egedy 2021) és a kemény telepítési tényezők helyett a 

puha tényezők kerülnek előtérbe, mint a tudás, az innováció és felértékelődik a 

kreativitás. Így a startup vállalkozások esetében, amelyek a vállalkozások egy sajátos 

fejlődési formája, eltérnek a hagyományos vállalati struktúráktól és azok kialakulásától. 

Működési környezetét alakító szereplők és környezetük organikus rendszerbe állnak 

össze és egy, a fejlődést támogató ökoszisztéma alakul ki az adott térségben. 

3. A V4 országokban közel hasonló fejlődési pályát írnak le a startup vállalkozások, illetve 

a kialakult ökoszisztémákban is felfedezhetünk azonos elemeket. De az országok 

gazdasági jellege, a településhálózat sajátosságainak köszönhetően számos egyedi 

megoldást is mutatnak. Az így létrejött vállalkozói ökoszisztéma jellege, intézményi 

keretei és támogatási formái befolyásolják a városok, régiók, országok, és társadalmak 

gazdasági fejlődését és versenyképességét. 

A szakirodalom áttekintés és a kutatás eredményei alapot szolgáltathatnak a jövő 

vállalkozóinak, akik egy probléma innovatív megoldásában gondolkodnak; a gyakorlati 

szakembereknek, akik a kapcsolati hálózatukat kívánják fejleszteni; továbbá a helyi 

vezetőknek, akiknek érdemes azon elgondolkodni, hogy milyen, a helyi gazdaság 

mozgatórugóinak tekintett innovatív startup vállalkozásoknak tudnak teret adni, milyen 

innovációt támogató programokhoz tudnak csatlakozni. Hiszen, ahogy az OECD (2014) 

tanulmányában is hangsúlyozták, az innováció ugyanolyan létfontosságú mind a rurális 

területek, mind pedig a városok gazdasága számára. Hiszen a céljaik és kihívásaik is azonosak: 

a termelékenység és a közszolgáltatások színvonalának növelése (OECD, 2014). 
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Továbbá a politikai döntéshozóknak abban nyújt útmutatást, hogy hogyan lehet ezeket a 

vállalkozásokat felismerni, támogatni, növelve ezzel az adott térség versenyképességét. 

Szakpolitikai ajánlásként szorgalmazom az önkormányzatok, a köz- és magánszféra partnerei, 

a startupok és a befektetők együttműködését, hogy közösen fejlesszék a változó 

körülményekhez és a lokális adottságokhoz igazodva a város startup ökoszisztémáját és a hozzá 

tartozó okos regionális központokat. Jelen értekezés útmutatóként szolgálhat a jövőbeli 

perspektívák implikációihoz, ami hasznos lehet a 21. századba való átugrásra törekvő politikai 

döntéshozóknak. Ahogyan Izrael “Silicon Wadi” (wadi=völgy) a jó példa arra, hogy a 

kilencmillió lakosú állam hogyan válhatott nemzetközi szinten vezető startup ökoszisztémává 

a tudatos gazdaságfejlesztés (nem az ipari vagy feldolgozó tevékenységek kialakítását 

ösztönözte, hanem a magas hozzáadott értékű, kutatásintenzív, exportálható termékek és 

szolgáltatások előállítása) által.  

Mindamellett, hogy kihasználta a világháló adta lehetőségeket: olyan alacsony erőforrás 

igényű, nagy hozamot ígérő, globális piacot megcélzó exporttermékeket értékesített, amelyek 

célba jutásához nem szükséges konténer, csomagolóanyag, bonyolult vámeljárások és 

biztosítások. Ezen korai felismerésnek és erőfeszítéseknek köszönhetően vált a kilencmilliós 

Izrael a nemzetközileg is elismert “Startup nemzetté”, vagyis úttörővé a technológiai innováció 

területén (Szolnoki – Papp-Váry 2020). Éppen ezért indítványozom hivatalos startup-adatbázis 

létrehozását egyrészt a magyar, másrészt a V4 régió, később pedig az egész kelet-közép-európai 

nagyrégió számára (hasonlóan a Rocket Shepherd kezdeményezéshez), amely egyrészt 

támogatná ezeket az innovatív ötleteket, másrészt pedig teret és kapcsolódási pontot biztosítana 

a startup ökoszisztéma tagjai számára az együttműködésre. 

A kutatás korlátai 

A disszertáció korlátai közé tartozik, hogy a kutatás alapját mindösszesen egy nemzetközileg 

elismert, Pisoni és Onetti (2018) szerint a csúcstechnológiát képviselő vállalatok és befektetők 

legátfogóbb adatállományára, az amerikai Crunchbase adatbázisra alapoztam. Azért 

választottam, mert a vizsgált térségben, tehát sem Kelet-Közép-Európában, sem a V4 

országokban nem áll rendelkezésre átfogó, hivatalosan is elérhető startup adatgyűjtemény. A 

V4 országra kiterjedő adatbank megteremtésére már a kutatás idején elkezdődött egy 

kezdeményezés (Rocket Shephard), viszont egyrészt még fejlesztés alatt áll, másrészt pedig 

nem hivatalos adatbázis. Az elemzéseket megalapozó saját kutatásaim során a mélyinterjúk 

korlátai között kell megemlíteni, hogy 2019-ben csak a nyugat-magyarországi régióban, majd 

2021-ben már országosan telephellyel rendelkező startupokkal folytattam vizsgálatokat. 
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A megalapozó kutatásokat követően a kvantitatív V4 startup felmérés kapcsán felmerülő 

korlátok közé tartozik, hogy a kérdőíves felmérés során direkt email formájában kerestem meg 

a startup definíció alapján leszűrt vállalkozásokat (9 502 startup, ebből emailben elért 3 353 

startup). Viszont a sikeresen megkeresett startup vállalkozások válaszadási hajlandósága 

nagyon alacsony volt, mindösszesen a teljes minta egy százaléka, illetve az emailben elért minta 

2,8 százaléka. Számos vállalat kitöltés helyett kérte, hogy töröljem az adatbázisból és ne küldjek 

megkereső email a számukra, mert nem kívánják kitölteni. A válaszadási hajlandóság alacsony 

értékét a mélyinterjú alanyok elsősorban a koronavírusjárvány okozta pandémia: a bevezetett 

karantén, lock down, digitális oktatás és home office-ban látták. A cégeknek az új 

élethelyzetben teljesen új kihívásokkal kellett szembenézniük, ezért a kutatásban való részvételt 

kevésbé priorizálták. Így összességében a primer kutatás eredményeképpen feldolgozott minta 

nem reprezentatív, sőt területileg is eltéréseket mutatott, viszont a statisztikai elemzések során 

felhasznált próbák segítettek abban, hogy tendenciákat és trendeket tudjak megállapítani. 

Jövőbeni kutatási irányok lehetnek: 

1) A startup vállalkozások különböző fázisai jellemzőinek feltárása, különös tekintettel az 

unikornisokra – olyan startupok, amelyek milliárd dollár értékűek a piacon – azok kifejlődésére, 

jellemzőire, területi eltéréseire, hogy megértsük, milyen módon érdemes a magyar 

ökoszisztémát fejleszteni, hogy hosszú távon hazánk is kitermeljen egy globálisan is sikeres 

unikornist. Hiszen startupközösség bármelyik városban építhető, és a hosszú távon a 

versenyképesség fenntartása is, a városok, régiók, országok és társadalmak gazdasági fejlődése 

ezen közösségek építésétől és fenntartásától függ (Goreczky 2021a,b). 

2) Fenntarthatóságot szolgáló ötletek vizsgálata – Az Európai Unió 2030-ra 55 százalékkal 

kívánja csökkenteni a károsanyag kibocsátását, majd 2050-re teljes karbonsemlegességet tűzött 

ki célul (Európai Bizottság 2020c), ezek elérésében kulcsszerepet játszanak a fenntarthatóságot 

szolgáló innovatív ötletek, amelyeket az innovatív startup vállalkozások valósítanak meg.  

3) Startup ökoszisztémák kapcsolódása az innovatív klaszterekhez. Vajon mely különbségekkel 

és egyezőségekkel jellemezhetők a startup ökoszisztéma és az innovatív klaszter forgalmak? 

4) Startupok spillover hatásai: Miként befolyásolják a startupok a helyi gazdaság fejlődését, 

milyen hatásmechanizmusokat tudnak generálni, mint például: munkaerő, foglalkoztatás, tudás 

áramlás, újszerű együttműködések terén? 
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